

从三尺讲台到邻里守望 她把孤寡老人当“家人”

许南涛
通讯员 葛星星 吴怡帆

在台州市路桥区螺洋街道大岙里村，俞佩兰的名字可谓家喻户晓。2021年7月起，这位退休教师悉心照料村里90多岁的孤寡老人应从浩、应从正兄弟。这对和她非亲非故的老人，膝下无子、远亲难依、生活维艰，成了俞佩兰割舍不下的“家人”。

事无巨细悉心照料

“刚开始就是作为邻居，关心一下，过去看看，送送饭。”俞佩兰说。

一次，她听村干部谈及两人情况，老人无子女，身体欠佳，连最基本的日常起居都成了难题。村里提出送他们到养老院照料，但被二人拒绝。俞佩兰便站了出来，提出可以为老人提供生活照料。从那时起，俞佩兰便成了他们的“脚”，不仅一日三餐按时送到家中，还主动包揽所有家务。



俞佩兰(右)照顾孤寡老人生活起居。路桥区委宣传部供图

俞佩兰的关怀渗透到每个细节。应从浩因旧疾脚部臃肿变形，她配备工具修剪异常坚硬的趾甲；为了让老人穿上合脚舒适的鞋，专门定做。

就跟亲闺女一样

她一心想让老人“过得舒舒服服”，并为他们养老送终。去年，应从浩老人离世，俞佩兰夫妇为其料理了后事。

俞佩兰的多年付出，应从正看在眼里，老人感慨：“我能

活到这么大岁数，多亏佩兰，她就跟我的亲闺女一样。”

只是做了应该做的

面对不解甚至质疑，俞佩兰很淡定。在她心中，无论是婆婆还是应家兄弟，都是她认定的“一家人”。

从三尺讲台到邻里守望，从教书育人到孝老爱亲，俞佩兰说，自己只是做了一个有良心的人应该做的。



扫码推荐

天台“万灶叔”坚守山区三十二载 民情记录本写下老党员初心如磐

本报讯(记者 王杭晨
通讯员 洪贊杰)近日，在台州市天台县泳溪乡社会治理中心，蒋万灶再次完成一起调解。经过大约两周的沟通，产生矛盾的两户村民终于放下争执，各退一步，签订了调解协议。

蒋万灶在当地被称为“百事通”，也是群众口中亲切的“万灶叔”。30余年，他默默在山区坚守，记不清走了多少公里山路，从青春懵懂的“小蒋”变成家喻户晓的“老蒋”。

“这本民情记录本，记录我在泳溪走过的32年。”蒋万

灶说。

翻开民情记录本，记者看到的不仅是密密麻麻的民情记录，更是一名老党员对初心的坚守。

退休后，蒋万灶并未选择“躺平”享受，而是继续发光发热。比如，他积极响应乡里号召，重返抽蓄500千伏送出工程建设现场。

在苍山脚下，几根电线杆矗立在10余亩山林地块上。这些涉及3个自然村、18户村民的电力设施，对工程推进有一定影响。得知消息的蒋万灶主动请缨：“我在乡里工

作30余年，参与过不少项目建设，希望能继续贡献自己的一份力量。”

“往左半米，注意脚下碎石。”为确保施工安全，蒋万灶带着测绘队数次踏勘山野，穿梭在山林间，年轻测绘队员都跟不上老蒋的步伐。

“万灶叔真是老当益壮，是我们的榜样。”测绘队员小李说。

今年4月，随着最后一根电线杆完成迁改，蒋万灶的民情记录本又增添一笔。从青丝到白发，变的是岁月年轮，不变的是赤子情怀。

浙江省 挽起衣袖献热血

本报讯(通讯员 中华 何谌彦)5月30日，由浙江省血液中心主办，浙江大学医学院附属儿童医院等单位联合举办的无偿献血公益嘉年华十五周年活动举行。

据统计，目前，每天需要800-1000人捐献全血、120人捐献成分血才能满足杭城100多家医院的临床用血需要。

活动当天，许多爱心市民来到献血点，挽起衣袖献热血。

衢州市 爱心义剪驿站揭牌

本报讯(通讯员 季玲)近日，衢州骨伤科医院大厅内，“小剪刀献大爱”一周年庆典暨端午节活动举行，“杏林爱心义剪驿站”正式授牌。

去年3月，双岭社区志愿者开展活动时发现，骨科住院患者因行动不便，理发成难题。社区相关负责人联系市美容美发协会，于去年4月22日在医院开展首次义剪活动。截至目前，团队已为该院住院患者提供800余人次理发服务。爱心义剪驿站成立后，服务将从每月一次升级为多方协作长效机制，让更多人受益。

新昌县 柔力球展示活动启幕

本报讯(通讯员 盛伯增)近日，“活力银发·健康未来”2025年新昌县老年人柔力球展示活动拉开帷幕。活动由县老年体协主办，以县教体局、体育总会为指导，县柔力球协会承办、县老年活动中心协办。

柔力球是融合太极动作与球类技术、以“迎、引、抛”圆弧轨迹实现健身与表演兼具的运动项目。活动旨在通过以赛促练，吸引更多老年人参与。